FUNDAGAO UNIVERSIDADE DE BRASILIA

- Concurso Publico
MNivel Intermediario

Ao 1.5

FDE LABORATORIO
QUIMICA eoE

I.EIA C«DM ATENCAO AS INSTRUCOES ABAIXO.

1 Ao receber este cadermo, confira inicialmente os seus dados pessoais transcritos acima € o 58U nome no
rodapé das pidginas numeradas, Em seguida, verifique se ele contém cente e vinte itens, correspondentes
as provas objetivas, corretamente ordenados de 1 a120.

2 Casoo caderno asteja incomplaio ou tenha qualquer deleito, solicite ao fiscal da sala mais proximo gue tome as
providéncias cabiveis, pois ndo serdo aceitas reclamacgdes posteriores,

3 Mao ulilize |lapis, lapiseira (grafite), borracha efou) qualguer malerial de consulta que ndo seja formnecido pelo
CESPE/UnB.

4 Méose comunique com cutros candidatos nem se levante sem autorizacao do chefe de sala,

9 Recomenda-se ndo marcar a0 acaso; cada item cuja resposta divirja do gabanto oficial definitivo recabera
ponfuacio negativa, conforme consta am edilal.

I6 Aduracdo das provas & de trés horas e trinta minutos, ja incluldo o tempo destinaco & identificacdo — que sera
faita no decorrer das provas — e ao praenchimento da folha de respostas.

T Vooa devera permanecar cbrigatoriamente am sala por, no minimo, uma hora apos o inicio das provas e podera
levar este caderno de provas somente no decurso dos Gltimos guinze minutes anteriores ao horario determinada
para a larmino das provas.

8 Aoterminar as provas, chame o fiscal de sala mals priximo, devalva-lhe a sua folha de respostas e dedxe o local de
provas

19 Adesobedigncia a gualguer uma das determinagies constantes no presante cadamo ou na falha de respostas
podera implicar a anukacio das suas provas

AGENDA [datas provéveis)

| 152008, apis as 19 h (horaric de Brasllia) — Gabarites oficlais prefiminares das provas objebvas: Inlemat —
WL ceepe unb_br

I 16 & 17/4/2008 — Recursos (provas objetivas): ssclusivamente no Sistema Elstrdnico de Interposicioe de Recurso, Intemat,
medianta instrugdes e formuldnios gue estardo disponiveis nesse sistema.

Il Er5/2008 - Resuttados finais das provas objetivas e corvocapao para 8 perlcia médica: Didro Oficial da UniSo e Infarnat.

OBSERVACOES

+  MNAoserdoobjeio de conhecimunio recsrsas em desatordo com oilem 12 9o Editain® 1 - FU2 de 152008,
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«  Deacordo com o comando aque cadaum dositensde 1 a120 serefira, marque, nafolha derespostas, paracadaitem: o campo
designado com o codigo C, caso julgue o item CERTO; ou o campo designado com o cédigo E, caso julgue o item ERRADO.
A ausénciade marcacdo ou amarcacdo de ambos 0s campos ndo serdo apenadas, ou seja, ndo receberdo pontuacdo negativa. Paraas
devidas marcacOes, use afolha de respostas, tnico documento valido paraa corregdo das suas provas.

« Nositens que avaliam Nogdes de | nfor matica, a menos que sgja explicitamente informado o contrario, considere que todos os
programas mencionados estdo em configuracdo-padréo, em portugués, que o mouse esta configurado para pessoas destras e que
expressdes como clicar, clique simples e clique duplo referem-se a cliques com o bot&o esquerdo do mouse. Considere também que
ndo ha restri¢bes de protecdo, de funcionamento e de uso em relagéo aos programas, arquivos, diretdrios, recursos e equipamentos
mencionados.

CONHECIMENTOS BASICOS

Textoparaositensdelall
Da utilidade dos animais

1 Terceiro dia de aula. A professora € um amor. Na sala, estampas coloridas mostram animais de todos os feitios.
“E preciso querer bem aeles’, diz aprofessora, com um sorriso que envolve todaafauna, protegendo-a. “Elestém direito avida,
como nés, além disso sdo muito Uteis. Quem nado sabe que o cachorro é o maior amigo da gente? Cachorro faz muitafalta. Mas

4+ ndo éso elendo. A galinha, o peixe, avaca... Todos gjudam.”

— Aquele cabeludo ali, professora, também gjuda?
— Aquele? E o iague, um boi daAsia Central. Aquele serve de montaria e de burro de carga. Do pélo sefazem perucas

7 bacaninhas. E a carne, dizem que é gostosa.

— Mas se serve de montaria, como € que a gente vai comer ele?
— Bem, primeiro serve para uma coisa, depois para outra. Vamos adiante. Este é o texugo. Se vocés quiserem pintar a

10 parede do quarto, escolham pincel de texugo. Parece que é 6timo.

— Elefaz pincel, professora?
— Quem, o texugo? N&o, sb fornece o pélo. Para pincel de barbatambém, que o Arturzinho vai usar quando crescer.

13 Arturzinho afirmou que pretende usar barbeador elétrico. Além do mais, ndo gostaria de pelar o texugo, umavez que devemos
gostar dele, mas a professora ja explicava a utilidade do canguru:

— Bolsas, malas, maletas, tudo isso 0 couro do canguru da pra gente. N&o falando na carne. Canguru € utilissimo.

16 — Vivo, fessora?

— A vicunha, que vocés estéo vendo ai, produz... produz é maneira de dizer, elafornece, ou por outra, com o pélo dela
nos preparamaos ponchos, mantas, cobertores etc.

19 — Depois a gente come avicunha, né, fessora?

— Daniel, ndo é preciso comer todos os animais. Bastaretirar ala da vicunha, que torna a crescer...
— E agente torna a cortar? Ela ndo tem sossego, tadinha.

2 — Vegam agora como a zebra € camarada. Trabalha no circo, e seu couro listrado serve para forro de cadeira, de
almofada e para tapete. Também se aproveita a carne, sabem?

— A carne também é listrada? — pergunta que desencadeiariso geral.

25 — Nao riam da Betty, elaé umagarotaque quer saber direito as coisas. Querida, eu nuncavi carne de zebrano agougue,
mas posso garantir que ndo € listrada. Se fosse, ndo deixaria de ser comestivel por causa disto. Ah, o pingliim? Este vocés ja
conhecem da praia do Leblon, onde costuma aparecer, trazido pela correnteza. Pensam que sb serve para brincar? Estdo

23 enganados. Vocésdevem respeitar o bichinho. O excremento — néo sabem o que €? O cocd do pingiim € um adubo maravilhoso:
guano, rico em nitrato. O 6leo feito com a gordura do pingtim...

— A senhora disse que a gente deve respeitar. — Claro. Mas o 6leo é bom.
31 — Dojavali, professora, duvido gque a gente lucre alguma coisa.
— Poislucra. O pélo da escovas de 6tima qualidade.
— E o castor?— Pois quando voltar amoda do chapéu parahomens, o castor vai prestar muito servico. Aliés, japresta,
.4 com a pele usada para agasal hos. E o que se pode chamar um bom exemplo.
— Eu, hem?
— Doschifres do rinoceronte, Beld, vocé pode encomendar um vaso raro para o living de sua casa. Do couro dagirafa,
a7 Luis Gabriel pode tirar um escudo de verdade, deixando os pél os da cauda para Teresa fazer um bracelete genial. A tartaruga
marinha, meu Deus, € de umautilidade que vocés néo cal culam. Comem-se 0s ovos e toma-se asopa: umade-li-cia. O casco serve
parafabricar pentes, cigarreiras, tanta coisa... O bigua é engracado.
0 — Engracado, como? Apanha peixe pra gente.
— Apanha e entrega, professora?
— Néo é bem assim. V océ bota um anel no pescogo dele, e o bigua pega o peixe mas ndo pode engolir. Entdo vocétira

43 0 peixedagoelado higua

— Bobo queeleé.
— Nao. E (til. Ai de nds se ndo fossem os animais que nos ajudam de todas as maneiras. Por isso que eu digo: devemos

4 amar 0sanimais, e ndo maltraté-los de jeito nenhum. Entendeu, Ricardo?

— Entendi. A gente deve amar, respeitar, pelar e comer os animais, e aproveitar bem o pélo, o couro e 0s 0Ssos.

Carlos Drummond de Andrade. De noticias & néo-noticias faz-se a cronica. Rio de Janeiro: Record, 1993, p. 113-5 (com adaptacdes).
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A respeito dasidéias e datipologia do texto, julgue os itens a seguir. 17 O procedimento dearrastar o icone = para

1 O texto em questdo, “Da utilidade dos animais’, é uma crénica

com bastantes dial ogos. um pendrive é considerado uma forma de backup de
2 A fala“Mas se serve de montaria, como € que a gente vai comer arquivos.

ele?’ (0.8) revelaum raciocinio | 6gico de causa e conseqiiénciapor )

parte da professora. 18 E possivel iniciar um processo de encaminhamento

3 Nalinha15, ao falar dautilidade do canguru, aprofessoraemprega

10, € : ivo EMemarandol-2008 i
uma seqiiéncia narrativa. do arquivo = por e-mail ao se

4 Devido a presenca de construgdes como “fessora’ ((.16) e clicar com o bot&o direito do mouse sobre o referido
“tadinha’ (0.21), percebe-se que o autor reproduz pela escrita a . ] ] i o .
forma como as personagens falam. arquivo eselecionar, nalistadisponibilizada, aopcéo

5 O fato apresentado no tempo presente transcorre em uma sala de Enviar para.
aula; hd indicios contextuais de que a escola se situe em zona
urbana.

Acerca dasidéias e das estruturas do texto, julgue os proximos itens. 3 Portal Universidade de ... Elﬁlﬁl

) Arquisn  EgiRar Egitir Fawvorios Fpreee ™ BOF

6 O emprego do pronome “ela@’ nas linhas 17 e 25 refere-se a um . - =
Unico animal: a vicunha. L - Sl -l EARE

7 Nalinha26, com o emprego do “mas’ o autor apresenta dois fatos =50 [ hetp-/ v anbtes 8 B i o=
entre os quais ha relagdo de adversidade. - =

8 A frase “Vocés devem respeitar o bichinho” (0.28) permaneceréa e

correta se o trecho sublinhado for substituido por Ihe.
9 Nalinha 28, osvocébulos “escremento” e “cocd” sdo sinbnimos.
10 Em “O pélo da escovas de ¢tima qualidade’, as trés palavras
sublinhadas sdo acentuadas em funcdo da mesma regra.
11 Em “Engragado, como? Apanha peixe pra gente” (0.40), esta & unn
implicito o estranhamento de um estudante ao comentariofeito pela

professora acerca do bigua. 0 Admisisteaghs
N N PN - N = & Admissda
Julgue ositens seguintes com rel agdo agrafia das pal avras e a pontuagéo e
das frases. iF Craduagin

. & Pén gredusgio
12 Arturzinho ao crescer, assegurou que pretendesse usar barbeador

elétrico, uma vez que ndo gostaria de pelar o texugo, por que

e, :
s .d*
*

devemos gostar dele. . W ntemet
13 O auno constatou que o bigua era bobo, e a professora ratificou, _ _ _ _ _
afirmando que o animal era (til. Considerando a figura acima, que ilustra uma janela do

14 Ricardo ficou consciente de que devemos amar os animais, € Nndo | Internet Explorer 6 (IE6), julgue os itens subseqiientes,
maltraté-los de jeito algum.

15 O aprendiz constatou a utilidade dos animais ao afirmar que as
pessoas devem: amar; respeitar; pelar; comer osanimais; aproveitar

acerca de conceitos da | nternet.

bem o pélo, o couro, 0s 0ssos; e tudo o que valer a pena. ﬂ
™ U r'-:ﬁ. 19 Um duplo cliqgue no botdo inicia o
frpmn  Fbir Epiw Feadree FevoeEumg 8
(¢ B B [El . o - L.
- & procedimento de verificagio ortogréfica na pagina
= :
- v Fom mostrada, de acordo com o tipo de diciondrio
& 4 Man oces de et - :.:-| et P .
et T configurado.
# e SO oy 1.0 ressdstar % Vicem paris
.-m | Ve rrrerdz | 5608
) Do P o webmMail | L ..
2 Dop o 20 Ocampo “meWebM=ll 0 ingicaaexisténcia
i Do Mmmsraitas
= Do Chmrracn
o S el . de um servico de webmail que permite enviar e
Considerando a figura acima, julgue os itens de 16 a 18, acerca do receber mensagens de correio eletronico sem a

sistema operacional Windows XP. necessidade de utilizar o Outlook Express.

16 Parase aterar o nome da pasta "™ P*= & gficiente realizar
0 seguinte procedimento: clicar com o botdo direito do mouse o ) a Ir L.
icone correspondente a referida pasta; na lista de opgbes | 21 Ao se clicar a ferramenta » @ pagina
disponibilizadas, sel ecionar renomear; no campo apropriado, digitar o - _
0 novo nome desejado para a pasta; teclar Enter. mostrada serd adicionada alista de favoritos do | E6.
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Considerando a figura acima, que ilustra uma janela do Word
2003, julgue os itens subsequientes.

E

W oo e

Mfarka

) s

R T e W

22 Para se inserir uma nova coluna na tabela mostrada na
figura, é suficiente clicar aopc3o Linha do menu INSEir,

23 Para se mesclar as células da primeira linha da tabela
mostrada, é suficiente selecionar essas células e clicar o

=

botéo I =77 .

&
24 A ferramenta J pode ter sido usada para criar atabela
mostrada na figura. Para isso, basta clicar a referida
ferramenta e selecionar o nimero de células desejado.

25 Parase copiar atabela mostrada para o Excel, é suficiente

; abrir uma nova
ke

O assessor especial para assuntos internacionais da
Presidéncia da Republica, Marco Aurélio Garcia, disse que o
problema central que desencadeou uma crise sem precedentes na
América do Sul ndo deve ser relacionado a porosidade das
fronteiras da Col dmbiacom os paisesvizinhos, esim aexisténcia
de um conflito armado interno, ainda sem aparente solugdo. Em
visita a Venezuela, Garcia afirmou que, apds solucionado o
conflito entre Coldmbiae Equador no &mbito daOrganizagdo dos
Estados Americanos (OEA) e no Grupo do Rio, cabe a Col6mbia
solucionar o problema doméstico. Ele rejeitou o argumento de
gue os paises vizinhos sdo responsaveis pela regionalizacéo do
conflito. “O fato de haver porosidade nas fronteiras pode

complicar, mas o0 problema central ndo estd nas fronteirase sim
na existéncia de um grupo armado em um pais.”

selecioné-la; clicar a ferramenta

planilha do Excel; e, finalmente, clicar o bot&o

Internet: <www1.folha.uol.com.br> (com adaptacdes).

Tendo o texto acima como referéncia inicial e considerando a
abrangéncia do tema nele focalizado, julgue os itens de 26 a 35.
Nesse sentido, as siglasa seguir, sempre que empregadas, devem
ser interpretadas com a significagcdo associada a cada uma
delas: FARC = Forgas Armadas Revolucionérias da Coldmbia;
EUA = Estados Unidos da América.

26 A crise sem precedentes a que o texto alude foi motivada
pelaincursdo militar colombiana ao territorio fronteirico do
Equador.

27 A reacdo equatoriana, ratificada pela OEA, assentou-se na
defesa da integridade de seu territério como condigdo
essencial a soberania

28 Paraatingir inimigos que atacam seu territério e que tinham
base no Equador, a Colémbia justificou seu ataque como
Necessario.

29 Naprolongada guerracivil que envolve a Coldmbia, atuam
narcotraficantes, paramilitares e integrantes das
autodenominadas FARC.

30 O apoio imediato do venezuelano Chaves ao colombiano
Uribe foi decisivo para que a crise ndo descambasse para a
guerra de fato.

31 A crise demonstrou a necessidade da existéncia de um
organismo multilateral no Continente, algo que até hoje os
Estados americanos ndo conseguiram instituir.

32 Por uma questdo edtratégica, os EUA mantém-se
prudentemente afastados do problema colombiano, nele
deixando de intervir mesmo indiretamente.

33 Mesmo a frente de um pais sem riqueza econdmica de
destaque, Hugo Chavestornou-se lider e assumiu o papel de
interlocutor entre a América Latina e os EUA.

34 De acordo com o texto, para 0 assessor presidencia
brasileiro, o problema mais grave da regido consiste na
turbulénciainternavividapor um pais; no caso, a Col6mbia.

35 Entre as centenas de pessoas seqilestradas pelas FARC, a
franco-colombiana Ingrid Betancourt tornou-se alvo de
campanhainternacional por sualibertacdo, emlargamedida
impulsionada pela precariedade de seu estado de salide.

Acercadosdeveresfuncionaisdo servidor publicocivil daUnido,
previstos na Lei n.° 8.112/1990, julgue 0s seguintes itens.

36 O servidor publico civil daUnido é obrigado a atender com
presteza os usuérios do servico publico, mas é desobrigado
de dar conhecimento a autoridade superior sobre
irregularidades de que tiver ciéncia em razéo do cargo
ocupado.

37 Constitui dever do servidor publico civil da Unido guardar
sigilo sobre assunto dareparticéo, assim como ser assiduo e
pontual no servigo.

38 A observancia as normas legais e regulamentares ndo €
elementar ao exercicio do cargo ou funcéo publica.

39 As ordens superiores devem ser cumpridas pelo servidor
publico, exceto quando manifestamenteilegais.

40 Tratar com urbanidade as pessoas e zelar pela economiado
material detrabalho, conservando o patrimdnio publico, sdo
obrigacGes do servidor publico.
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Uma empresa tem em seu quadro de pessoal 84 empregados, e a
razao entre o nimero de homens e mulheres €, nessaordem, igual

a % . A proposito dessa situacao, julgue os itens a seguir.
41 O ndmero de mulheres no quadro de pessoal dessa empresa
€ superior a 38.

42 Ao sesomar 2 do nimero de mulheres a 75% do nimero de
homens dessa empresa, obtém-se um niimero racional ndo
inteiro.

A soma e a diferenca dos pesos, em quilogramas, de duas
criangas sdo, respectivamente, iguais a 27 e 2. A respeito dessa
situacdo, julgue ositens seguintes.

43 O peso de cada crianga, em quilogramas, € superior a 10 e
inferior a 15.

44 O produto dos pesos das criancas, em quilogramas, € um
ndmero inteiro.

Considerando que as idades de 3 pessoas sgjam nimeros
diretamenteproporcionaisaosniimeros 13, 17 e 19 e sabendo que
a soma das idades dessas 3 pessoas € igual a 98, julgue os itens
subseqlientes.

45 A somadasidades das duas pessoas mais jovens €inferior a
62.

46 A diferencaentre aidade do maisvelho e ado mais mogo é
superior a14.

Uma equipe de técnicos é encarregada de analisar um
material coletado. Sabe-se que os técnicos dessa equipe
trabalham todos no mesmo ritmo e que um deles pode fazer a
andlise de todo o material em 50 minutos.

A respeito dessa situagdo hipotética, julgue os itens que se
seguem.

47 Quatro desses técnicos fariam a andlise de todo o material
coletado em 12 minutos e 30 segundos.

48 Para fazer a andlise de todo o material em mais de 15
minutos e menos de 20 minutos, seria necessario utilizar 3
técnicos da referida equipe.

Considerando que um capital de R$ 10.000,00 serd aplicado
por um ano em uma instituicdo financeira e supondo que
1,04 = 1,6, julgue os itens a seguir.

49 Se aingtituicdo financeira paga juros compostos de 8% ao
semestre, entdo o montante obtido ao final do periodo de
aplicacdo sera superior aR$ 12.000,00.

50 Se o montante ao final do periodo de aplicacdo for de
R$ 16.000,00, entdo a ingtituicdo financeira paga juros
compostos mensais inferiores a 5%.

RASCUNHO
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

No inicio do século XIX, um nimero considerével de
elementosjatinhasido descoberto e muitas semelhangas em suas
propriedades se tornaram aparentes. 1sso levou aumabase firme
da existéncia de inter-relacBo entre as propriedades dos
elementos: alel periodica.

J. B. Russell. Quimica geral. D. L. Sanioto et al.
(trad.). Editora McGrawHill do Brasil, 1981, p. 177.

Acerca desse tema, julgue os itens subseqiientes.

51 A periodicidade nas propriedades dos elementos sdo mais
bem evidenciadas se os elementos forem colocados em
ordem crescente de massa atbmica

52 A lei periddica é observada tanto pelas propriedades
guimicas quanto pelas propriedades fisicas dos el ementos.

53 Na Tabela Periodica moderna, cada elemento localizado
imediatamente apds um gés nobre é um gas pouco reativo.

54 Litio, sodio e potassio sdo elementos do grupo 1 e, como o
hidrogénio, apresentam 1 elétron na camada de valéncia.

55 Na Tabela Periédica moderna, o raio atbmico cresce
continuamente com o aumento do niimero atdmico.

A figura a seguir mostra a periodicidade do ponto de fusdo de
alguns elementos.

pontos de fus&o dos elementos
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Idem, p. 193.

Com base nessa figura e na estrutura da Tabela Periddica
moderna, julgue ositens a seguir.

56 Entre os elementosidentificados nafiguraacima, o carbono
€ 0 metal que apresenta 0 maior ponto de fusdo.

57 Oselementos que apresentam ponto de fusdo abaixo de 0°C
s80 gases ou liquidos a temperatura ambiente.

58 A kriptonita pode ser identificada na figura como elemento
de nimero atbmico 36 e simbolo Kr.

59 Os elementos He, Ne, Ge e Xe pertencem ao mesmo grupo
da Tabela Periddica

60 Sabendo que o nimero atdmico do sodio € 11, é correto
concluir que esse elemento é considerado metal, apesar de
seu ponto de fusdo ser inferior a 200 °C.

Julgue os itens que se seguem.

61 CaCO,, Ca0 e CaSO, sdo exemplos da funcéo oxido.

62 S&o encontrados na atmosfera terrestre diferentes gases,
principalmente nitrogénio e oxigénio, todos eles

monoatémicos, como 0s gases nobres.

63 Ascurvasrepresentadasnafiguraseguinte, que mostradados
experimentais de pressdo versus volume para um gés ideal,
s80 denominadas i sotermas.

1.2
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A figura abaixo mostra dois compartimentos A e B,
preenchidos, respectivamente, com hidrogénio e nitrogénio
gasosos, amesmatemperaturae pressao, que estdo separados por
uma parede porosaem que mol éculas pequenas sedifundemmais
rapidamente que mol écul as grandes.

arede porosa B
P > P

A
N /

Considerando essa situacdo hipotética, julgue os itens que se
seguem.

64 ApOs determinado periodo de tempo, a pressdo no
compartimento B serd maior que a pressdo no

compartimento A.

65 Em uma mistura de gases, a pressao total é a soma das
pressdes parciais dos gases individuais na mistura.
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O gés de cozinha contém n-butano, um hidrocarboneto que,
guando queimado, reage com o oxigénio do ar formando didxido
de carbono e &gua. Supondo que ndo ocorram outras reacdes,
julgue os itens seguintes.

66 Se a eguacdo que representa a reacdo do n-butano com o
oxigénio for balanceada com os menores nimeros inteiros
possiveis, asomados indices dessaequacdo balanceada sera
maior que 25.

67 Para cada mol de butano na reacdo, séo formados 5 mols
de &gua.

68 Seumtécnico adentrar umlocal escuro e detectar, pelo odor
caracteristico, um vazamento de gas de cozinha, ele deve
imediatamente acender asluzescom afinalidadedelocalizar
0 vazamento.

69 Oscomponentesn-butano e 2-metil propano so isdmerosde
cadeia.
70 O CH,OH é um hidrocarboneto inflaméavel.

71 O acetileno (etino) € um hidrocarboneto insaturado, gasoso
atemperatura ambiente e incompativel com o cobre.

72 O ponto de ebulicdo do n-butano é maior que o ponto de
ebulicdo do n-propano.

Julgue os itens subsequientes.

73 A polimerizacdo do composto CH,=CH, resulta em um
produto altamente biodegradavel.

74 A celulose e 0 amido sdo exemplos de polimeros naturais.

Umlaboratério quimico possui, normal mente, umgrandendmero
de produtos quimicos e reagentes que ficam armazenados e
precisam, eventual mente, ser descartados. Acerca desse assunto,
julgue os proximos itens.

75 Paraacelerar areagéo dezinco comacidocloridrico, deve-se
aquecer a mistura com a chama de um bico de Bunsen.

76 Permanganato de potassio e glicerina ndo devem ser
armazenados préximosum do outro, poissao incompativeis.

77  Recipientesquecontém etanol paraandlisesquimicasdevem
ser armazenados em salafechada sem ventilac8o, afimde se
evitar sua contaminagdo por outros reagentes armazenados
no local.

78 Acido fluoridrico fora do prazo de validade, antes de ser
descartado, deve ser neutralizado com hidréxido de sodio ou
hidréxido de potéssio sdlidos.

79 Todo reagente de um laborat6rio analitico que estgjacom o
prazo de validade expirado deve ser encaminhado para
incinerac&o.

80 No laboratério, os residuos quimicos devem ser misturados
e amazenados em tambores de 200 L e apos
homogeneizagdo, encaminhados para a destinag&o.

81 A solucdo sulfonitrica pode ser empregada paralimpeza de
vidraria de laboratério em substituicdo a solugdo
sulfocrémica.

82 Emlocais utilizados para estocagem de grandes volumes de
liquidos inflaméaveis, as instalagOes el étricas, se existentes,
devem ser blindadas.

83 Produtos estocados em amoxarifado quimico, como
vidraria, papel de filtro, EPls, material de expediente e
outros, devem ser armazenados separadamente de compostos
reagentes.

84 Liquidoscorrosivos, como acidosinorgani cosconcentrados,
devem, preferencialmente, ser armazenados em prateleiras
altas paradificultar 0 acesso e evitar 0 manuseio por pessoas
despreparadas e ndo-autorizadas.

O laboratério quimico pode ser um local perigoso. Os
profissionais que trabalham nesse ambiente devem estar
preparados para prestar 0 primeiro atendimento em caso de
acidente. Acerca desse assunto, julgue ositens a seguir.

85 Em um incéndio em laboratdrio, as vitimas em chamas
devem ser enroladas imediatamente em um cobertor, paraa
extingdo do fogo em suas roupas, e permanecer assim até a
chegada de socorristas profissionais.

86 Em um acidente com energia elétrica, antes do atendimento
avitima, deve-se desligar arede elétrica.

87 Caso hgja derramamento de acido sobre o corpo, primeiro
deve-se colocar carbonato de sodio em pd sobre a érea do
corpo atingida, para neutralizar o écido, e, posteriormente,
lavar os ferimentos com &gua para retirar 0 excesso de
carbonato.

88 Considere a seguinte situacdo hipotética.

Pedro, estudante de graduagdo da UnB, sofreu queimadura
leve em virtude de um acidente ocorrido em um laboratério
durante uma aula prética. Antonio, técnico de laborat6rio, €
apessoa que ira prestar 0s primeiros socorros.

Nessa situacdo, a primeira medida que Antdnio deve adotar
€ ministrar 0 analgésico disponivel na caixa de primeiros
socorros, a fim de minimizar a dor produzida pela
gueimadura em Pedro.

89 Umavitimadequedano |aboratdrio, com suspeitadefratura,
ndo deve ser removida pelos colegas de trabaho.
Recomenda-se aguardar atendimento por equipe capacitada
para movimentacdo de acidentados.
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A figuraabaixo mostraavariacdo das concentragcbesdos
reagentes e dos produtosdareacdo A(g) + B(g) > C(g) + D(g) no
decorrer do tempo.

T A(9) + B(9)—>C(g) + D(9)
= T~ | [B]
g .: ! .: [C] ou [D]
o | ]
t, 6t L
tempo —>

Julgueositensaseguir, tendo como referénciaessasinformagdes.

90 O sistemaestardem equilibrio a partir do instantet,.

91 No sistemaem questéo, so é possivel aocorréncia dareacéo
inversa, ou seja, C(g) + D(g) > A(g) + B(g), a partir do

instante t,.

92 Para a reacdo apresentada, a expressdo da lei da acdo

das massas pode ser corretamente escrita como
0 - €] ougQ = [D]

[Al[B] [Al[B]’

Mais da metade de todos os métodos instrumentais de andlise
envolvem a medicdo da absor¢éo ou da emissdo de radiac8o
eletromagnética. Acerca desse assunto e das principais técnicas
e equipamentos utilizados para determinacGes colorimétricas,

fotométricas e espectrofotométricas, julgue os itens seguintes.

93 Fotdmetros de chama sdo U(teis tanto para andlises

quantitativas quanto para andlises qualitativas.

94 Paraadeterminagdo de sddio em amostrasde &gua, é correto
se empregar a fotometria de emissdo de chama, técnica que
dispensa o emprego de curva analitica para determinagdes

guantitativas.

95 Espectrofotémetrosdeabsor¢do molecul ar 8o equipamentos
utilizados paraauxiliar naidentificacdo degruposfuncionais

de moléculas organicas.

96 Considerando que aregido do vermelho do espectro visivel
compreende os comprimentos de onda entre 620 nm e
750 nm e que a regido do azul corresponde a comprimentos
de onda entre 450 nm e 495 nm, é correto concluir que aluz

vermel ha apresenta energia superior a daluz azul.

Uma soluc&o que contém Fe(SCN)** é vermel ha porque
absorve o verde da radiacdo branca que penetra no frasco e
transmite o componente vermelho de forma inalterada.

Skoog et al. Fundamentos de quimica analitica. Editora
Thomson Learning, 2007, p. 685 (com adaptacdes).

Acerca dessa solucdo e de suas aplicagdes, julgue os itens a

seguir.

97 Nocomplexo Fe(SCN)*, o niimero de oxidag&o do d&tomo de
ferro éigua a+3.

98 O composto KSCN é denominado cianeto de potassio e
enxofre.

99 O complexo Fe(SCN)?* pode ser usado como indicador na
determinacdo volumétrica de ions prata pelo método de
Volhard.

Osmeétodosgravimétricossao quantitativose sebaseiam
em medidas de massa feitas em uma balanca analitica, um
instrumento capaz de fornecer dados exatos e precisos.

Idem, p. 298.

Acerca desse tema, julgue os itens que se seguem.

100 A porcentagem em massa de determinado analito em uma
amostra pode ser corretamente calculada pela equacéo

m
P = —Z2x100, em que P representa a porcentagem do
mS
analito, m,, a massa do analito, e m,, a massa da amostra;
sendo que m, e m, devem estar na mesma unidade.

101 A co-precipitacdo € um processo de purificacdo de
precipitados formados durante uma andlise gravimétrica.
102 Nas determinagfes gravimétricas, é preferivel obter-se um

precipitado constituido por particulas finamente divididas
que precipitados formados por particulas grandes.

103 Durante aexecucdo do processo de digestéo de precipitados,
0 sdlido deve permanecer em contato com a solugéo mae.
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Varias espécies quimicas tém a tendéncia de ceder ou receber
elétrons como forma de atingirem um estado energético mais
favoravel. Asreagdes que ocorrem com transferéncia de el étrons
s8o denominadas reagdes de oxirreducdo, ou, simplesmente,
reacdes redox. Acerca desse assunto, julgue os seguintesitens.

104 O termo reducao refere-se a perda de elétrons.
105 A reagdo BaCl,(aq) + K,SO,(aq) — BaSO,(s) + 2 KCi(aq)
€ um exemplo de reacdo de oxirreducéo.

106 KI éempregado, emvolumetriadeoxirreducdo (iodometria),
como agente redutor.

107 O processo de limpeza de vidraria com o emprego de
solucdo sulfocrémica é baseado em uma reacdo de
oxirreducgo.

Cr,0% + Fe* > Cr** + Fe*

Considerando que areacdo acima— que estaincompleta e ndo-
balanceada — se processa em solucdo aquosa &cida, julgue os
itens seguintes.

108 Apbs corretamente balanceada com os menores nimeros
inteiros possiveis, o valor numérico do indice atribuido aos
fons Fe** sera maior que o indice atribuido aos fons Cr**.

109 Um mol de Cr,O,* reage com seis mols de Fe?*.

Acerca dos procedimentos de utilizacdo e conservacdo dos
equipamentos de laboratdrio, julgue os proximos itens.

110 Nolaboratério, amuflaé o equipamento maisadequado para
a secagem de sais empregados como padrdes primarios em
analises quimicas.

111 Uma balanca analitica calibrada deve ser fregiientemente
transportada para outras bancadas, de forma a garantir que
aqualidade da pesagem sejaamesmaem todos os setoresdo
laboratorio.

112 Eletrodos de vidro para determinacéo de pH, quando ndo-
utilizados, devem ser armazenados imersos em solucéo
especifica, de acordo com as determinactes do fabricante.

Cianeto de sodio (NaCN) é utilizado em alguns procedimentos
analiticos como agente complexante de metais. Acerca desse
composto, julgue os itens seguintes.

113 Uma solugdo aquosa desse sal tem pH alcalino.

114 SolugBes desse sal, antes de serem armazenadas para
descartefinal, devem ser neutralizadascomécido mineral —
acido sulfarico ou cloridrico, por exemplo.

115 A técnica da cromatografia liquida (HPLC) permite a
determinacdo de ions cianeto em amostras de agua e
efluente.

Julgue os itens subsequentes, relacionados a técnicas
instrumentais de analise e caracterizagdo de amostras.

116 A figura abaixo representa um cromatograma tipico.
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117 O detector por ionizagdo em chama (FID) é empregado em
equipamentos de cromatografia gasosa.

118 Meios de cultura empregados em andlises microbiol 6gicas
devem ser esterilizados logo apds sua inoculagdo com a
amostra em estudo.

119 Eletrodos ion-seletivos sdo utilizados em determinagdes
potenciométricas.

120 As amostras a serem enviadas para andise sO devem ser
rotuladas e identificadas quando chegarem ao |laboratério.
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